     UBND huyÖn kinh m«n

Phßng gi¸o dôc vµ ®µo t¹o

§Ò thi chän häc sinh giái cÊp huyÖn

M«n: Gi¶i to¸n trªn m¸y tÝnh cÇm tay líp 9

N¨m häc 2014 - 2015
(Thêi gian lµm bµi: 120 phót)

C©u1: (1,5 ®iÓm) 

1. Tính giá trị của biểu thức  
a) A = 
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2. T×m gi¸ trÞ cña x tõ ph­¬ng tr×nh sau :  
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C©u 2: (2 ®iÓm)

1. Cho đa thức f(x) = x3 + bx2 + cx + d 
Biết f(1) = -15; f(2) = -15; f(3) = -9.
T×m sè d­ r vµ ®a thøc th­¬ng Q(x) trong phÐp chia cña f(x) cho  x - 13
2. Tr×nh bµy s¬ l­îc c¸ch gi¶i vµ t×m ba ch÷ sè tận cùng của 72014
C©u 3: (1,5 ®iÓm)     Cho d·y sè U1 = 144 ;  U2= 233 ;  Un + 1 = Un + Un-1.

a. LËp quy tr×nh bÊm phÝm liªn tôc tÝnh Un + 1 theo Un vµ Un-1.
b. Tính U12 ; U13
c. Tính chính xác đến 5 chữ số sau dấu phẩy các tỉ số 
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C©u 4: (1,5 ®iÓm) Một người gửi tiết kiệm một số tiền ban đầu là 2000000 đồng với lãi suất 0,58% một tháng (gửi không kỳ hạn). Hỏi người đó phải gửi bao nhiêu tháng thì được cả vốn lẫn lãi bằng hoặc vượt quá 2600000 đồng ?
C©u 5: (2,5 ®iÓm) (kết quả lấy đến chữ số thập phân thứ 3)

1. Cho hình thang cân ABCD (AB là cạnh đáy nhỏ) và 2 đường chéo vuông góc với nhau. Biết AC = 383,141 cm. Tính diện tích và đường cao của hình thang ABCD. 
2. Cho ∆ABC vuông tại A,vẽ đường cao AH, phân giác AD, trung tuyến AM. Biết 
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                                                                  b) Diện tích ∆ABC  và ∆AMD

C©u 6: (1 ®iÓm) Tìm số có 4 chữ số 
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biết số 
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Quy định : 

1) Thí sinh  được sử dụng một trong c¸c loại  máy tính Casio: 

     fx 500A ,  fx 220A,  fx 500MS,  fx 570MS, fx 500ES, fx 570ES, fx 500ES PLUS, fx 570ES PLUS

Vinacal, fx 570VN PLUS .

2) Nếu không chỉ định gì thêm thì ghi các kết quả  gần đúng bằng các chữ số hiển thị trên máy tính.
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	C©u 1


1,5®
(Chỉ cần ghi kết quả)
	1
	a) A = 14,25064853
b) B= - 0,6237701323
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	C©u 2
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	Ta cã f(1) = -15; f(2) = -15; f(3) = -9 nên b, c, d là nghiệm của hệ phương trình:
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Giải hệ PT ta được: b = -3; c = 2; d = - 15 

Do đó f(x) = x3 - 3x2 + 2x -15

Thực hiện phép chia ta được: 

r = 1701; 
Q(x) = x2 + 10x +132 
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	2
	- Ta có : 
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Vậy ba ch÷ sè tận cùng của 72014  là 849
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	C©u 3

1,5®
	a


	NhËp d·y lÖnh sau ( b»ng m¸y fx- 570VN PLUS)  : 

Khai b¸o U1 =144  bÊm 144 =  ta ®­îc U1 =2  l­u trong « Ans 

Khai b¸o U2 =233 bÊm 233 =  ta ®­îc U2 =233 l­u trong « Ans.

 U1 =144   ®­îc ®Èy sang « PreAns

Khai b¸o c«ng thøc Un + 1 = Un + Un-1
1Ans – PreAns 

LÇn l­ît bÊm phÝm = ®Ó tÝnh U3, U4 ,….
	  0,5

 

	
	b
	U12 = 28657; U13=46368
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	c
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	C©u 4

1,5®
	
	Lập luận để ra được công thức tính tiền cả lãi và gốc sau n tháng gửi không kỳ hạn: 
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Nhập A= A + 1: 2.106 .
[image: image14.wmf]4
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Ấn phím Calc  Ấn 1 =  rồi ấn dấu = liên tiếp cho đến khi được kết quả bằng hoặc vượt quá 2,6 triệu
Từ đó suy ra 
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 hay phải ít nhất 46 tháng thì mới có được số tiền cả gốc lẫn lãi không nhỏ hơn 2, 6 triệu đồng
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	C©u 5
(2,5 §)
	1.

	
	* Tính SABCD.

Tứ giác ABCD có 2 đường chéo vuông góc 

Với nhau nên:

SABCD. = 
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* Kẻ BE // AC ( ABEC là hình bình hành.
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 BE = AC = 383,141(cm) 
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 tại B hay 
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DBE vuông tại B có đường cao BH.

Theo hệ thức giữa cạnh và đường cao trong tam giác vuông.

Ta có: 
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a) Ta có  ∆AMC  cân tại M, do đó

 C  = 
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      ;       ADB = 450 + C 

* AH = AC
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sinC ≈  2,628 (cm)
* AD = 
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[image: image28.wmf]AMB

AH

sin

≈ 3,085 (cm)
b)     * 
[image: image29.wmf]AH

AM

AH

AM

AH

BC

S

ABC

.

2

.

2

2

.

=

=

=

≈ 8,107 (cm2)

  HM = AM
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cosAMB   ;   HD = AD
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cosADB  ;  DM = HM – HD 

         * 
[image: image32.wmf]2

AH

DM

S

AMD

´

=

≈ 1,146(cm2)

	0,25

0,25

0,25

0,25

	C©u 6
(1đ)
	Ta có: 5c +1 tận cùng là 1 hoặc 6 nên (5c + 1)2  tận cùng là 1 hoặc 6. Suy ra a = 1 hoặc 6 

*Với a = 1 : 1001 ≤ (5c+1)2 ≤ 1991 

Hay:  31,63858404 ≤ 5c+1 ≤ 44,62062303
Suy ra 5c + 1 = 41 ( vì 5c + 1 tận cùng là 1) 
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 = (5c+1)2 = 412 =1681

*Với a = 6 : 6016 ≤ (5c+1)2 ≤ 6996

Suy ra 77,56287772 ≤ 5c+1 ≤ 83,64209467 ( loại vì 5c + 1 tận cùng là 6) 

Vậy số cần tìm là  1681
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     ThÝ sinh lµm theo c¸ch kh¸c mµ ®óng, vÉn cho ®iÓm tèi ®a!
     Làm bài ghi thiếu  đơn vị  hoặc ghi không đủ kết quả theo quy định cứ 4 lỗi trừ 0,25 đ
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